

转基因的焦虑：“天使”与“魔鬼”之爭

■ 记者 李成成 报道

(接1版) 消费者对转基因食品的拒绝,是基于安全健康考虑的;而对转基因食品的支持则是因为了解转基因技术以及转基因作物的科学性。有一部分消费者对转基因食品是不甚了解的,其安全性也透露出极大的未知。基于此,有关人士称,转基因食品在中国乃至世界的推广还存在着一定的压力。

吃不吃转基因食品,归根结底还是安全与否的问题。以现在的技术来看,转基因食品既无法证明其危险性也无法证明其安全,仅凭专家和科学家的几句话,其信服力显然是不够的。

事实上,美国作为转基因作物的最大生产国和消费者,其种植的86%的玉米,93%的大豆和95%以上的甜菜是转基因作物,这些转基因作物大部分都是供美国居民食用。在目前为止都未发现美国国民因食用转基因食品而威胁到健康的案例。

一项新技术的诞生,常常是伴随着争议的,赞成的语言支持其发展,而反对的言论也激发其对科学性和安全性的研发力度。转基因作物从一开始便伴随着诸多的争论,不仅在消费者的选择上存在着分歧,科学家们中间也存有论争。

专家:安全与否之争

1994年,美国的耐贮存番茄作为首例转基因作物产品进入市场;1996年,转基因作物开始实现商业化种植,自此开始,转基因作物得到迅速发展。在这17年的发展历史中,转基因作物的种植面积增长了100倍,其产量也是节节攀升。许多发达国家都将转基因技术作为发展的战略重点,发展中国家亦是纷纷跟进。

转基因技术是生物史上的一次重大变革,转基因也就是将人工分离和修饰过的有优质基因转移到另一生物体基因组中,从而达到改造生物目的的技术。将这项技术作用于作物种植并实现商业化目的,是一场历史性的突破,然而这项技术大发展却一直伴随着各方的争议。

专家方面称,转基因作物与非转基因作物同样安全。在使用转基因作物的这段时间以来,并没有发现转基因带来何危害。

诺贝尔奖获得者理查德·罗伯特曾表示:在农业领域,在这日益恶化的环境中,这项技术让我们能够少用水或杀虫剂。而且并没有证据表明转基因食品对人类的健康有害。

对此,中国农业科学院生物技术研究所所长黄大昉也曾表示,实践证明,经过科学评估、依法审批的转基因作物就是安全的,风险可以预防和控制。目前国内外大规模应用已超过17年,从第一个转基因植物诞生以来是30年。每年亿万公顷土地种植转基因作物,数亿吨转基因产品进入国际市场,数十亿人群食用含有转基因成分的食品,到目前为止确实没有发现任何有真正科学证据的安全问题。

转基因作物的进口或者研发,都需要经过长时间的一系列的实验,确定其无害才会面向市场、面向消费者。比如在安全性评价实验中需要把所含的转基因人为放大,进行过敏实验、模拟胃液消化吸收实验、大鼠90天喂养实验等项目,经过严格的实验和把控,至少能确定其对人体无害。



值得注意的是,专家们对转基因食品的安全性的宣称并没有打消其他人对转基因食品的质疑,在转基因发展迅速的时候,间或会听见一些机构或专家教授的反对声音。

2009年,美国环境医学研究会(AAEM)发表声明:“通过几项动物研究表明,一些严重的健康风险都与转基因食品有关”,这其中包括不孕症、免疫系统问题、加速老化、胰岛素紊乱,以及主要一些脏器和胃肠系统的变异。

2010年,由俄罗斯全国基因安全协会

和生态与环境问题研究所 Alexei Surov 博士等科学家联合实验,选择农业中广泛应用的含有不同比例转基因成分的大豆,喂养具有快速繁殖率的坎贝尔仓鼠2年,结果证明,转基因生物对哺乳动物有害。研究人员发现,食用转基因食品的动物将失去繁殖能力。

就拿大豆来说,大豆无疑是生活必需品,我国是大豆的生产和消费大国,我国一半以上的食用油均为大豆油,但随着转基因大豆的引进,转基因大豆目前已经占据我国大豆市场3/4的巨大份额,国产大豆的种植和生产面临冲击。黑龙江是我国大豆的生产基地,但是曾经辉煌的局面自转基因大豆的介入而开始变得暗淡。据统计,2009年黑龙江的大豆播种面积是7294万亩,而2012年的种植面积是3898万亩,短短三年,就减少了将近一半。

据了解,国外大豆的产量目前为3000公斤每公顷,而我国国产大豆的产量仅为每公顷1600公斤,此外,二者之间的价格也存在相当差异。另外,以前黑龙江的油脂加工企业中有88家企业的日加工量都在200吨以上,年加工产能在1500吨左右,而今,其实际加工数量仅在200万吨左右,差别可以看到。

面对国外转基因大豆的种种优势,国产大豆的发展之路也变得愈加艰辛,与转基因作物的抗衡也就更显单薄。

黑龙江的大豆企业大多都是使用国产大豆,积极抵制着转基因大豆,但是一个地方的对抗显得势单力薄,而经过几年的抵抗,也终还是显露出了疲惫。目前,黑龙江有97%的相关企业都处于停产或半停产的状态。

转基因的安全性与危害性还存在一定的未知,大部分人都不是很了解,而企业在此情况下也无法完全接受转基因作物。一些相关企业也都纷纷表示,希望对转基因作物有更全面的了解和把控之后再进入这个市场。

与此同时,也有企业积极进行着转基因作物的种植。毕竟转基因作物有着传统作物所无法达到的优势,其吸引力是明显存在的。参与转基因作物的企业也都抱着谨慎而严肃的态度。据报道,大北农集团生物技术中心总经理吕玉平曾表示:从企业角度讲,会先做技术储备,等到时机成熟,再放出来。

值得注意的是,当棉花遭受棉铃虫灾害的时候,是转基因将棉花从低谷中拯救了出来,其所带来的有利作用不容忽视。转基因无疑已经成为今后发展的必然趋势,即使有众多的争论,其脚步也是难以逆转的。

企业:生不生产

在企业这方面,对于转基因作物也分

崔永元与方舟子论战转基因食品

科学不科学。你可以说我白痴,我也可以你说我白痴。”

方舟子回应称:“你当然可以选择不吃,但是不要传播阻碍中国农业技术发展。我科普的是各国际权威科学机构认可的科学,你根本不懂,有何资格质疑?”

崔永元反驳:“哪句是‘传谣’?你怎么知道我不懂?先补习一下语文和逻辑入门再‘科普’好不好?这两句中国话都看不明白,有何资格‘科普’?”

方舟子摆事实:“说转基因玉米让老鼠长肿瘤,说金大米有问题,是不是谣言?你上过了几节生物课,让你觉得自己比生物学家都懂什么是转基因?我一个生物化学博士,写了二十多本科普书,还没资格做科普?我做科普的资格还要由一个主持人来认定?”

崔永元:“李约瑟出生于1900年,37岁就成了英国皇家学会会员,他在生物化学和胚胎学方面的成名著作《化学胚胎学》和《生物化学与形态发生》都在40岁前问世。我认为他有‘资格’科普,他和小伙伴们出版的七卷巨著《中国的科学与文

明》第七卷第一分册就是:语言与逻辑。看看,科普的确需要这基本功。”

再吵语言和逻辑

方舟子辩称:“科普当然需要语言与逻辑,但是你证明这一点的证据居然是李约瑟写过一本叫‘语言与逻辑’的书,这样的推理算什么语言与逻辑?李约瑟那本书是科学史著作,和怎么做科普又能扯上什么关系?”

崔永元回应:“科普大家李约瑟谈中医诊断和调节阴阳失衡、五行关系失常的手段时说,‘虽然我们身处现代,对中世纪医生是如何洞穿这两大力量相互作用的秘密始终感到费解,但许多这类调节治疗的确使人体神经和内分泌恢复到均衡状态,对此我们绝无异议。’看来,对中医是否是伪科学当然可以持不同的观点。”

方舟子反驳:“对任何问题当然都可以持不同的观点,但不等于任何不同观点都是有价值的。要证明某学科是科学,不是靠引用某名人的看法,更不是靠文字

链接

农业为什么要搞转基因?

“转基因”是“基因工程”、“遗传工程”通俗的代名词,都是分子遗传学的名词。为了解释转基因,有人把自然杂交以及人工杂交也说成是转基因,实际上不能这么说,因为杂交是整条整条DNA的重新组合,而一条DNA由很多个基因组成。杂交可以形象地叫做“转DNA”,而不能叫做转基因。转基因只能是转一个或几个基因。

农作物杂交育种已有百年历史,让农作物产量今非昔比,但是如今已到强弩之末,很难培育出更高产、更优质、更抗虫、更抗病、更抗旱、更抗寒的品种。为什么呢?因为DNA上的基因有好的、坏的,DNA的重新组合,就是好基因、坏基因的重新组合,然后从中选育出好的性状尽可能多的品种,但是同时一定会带有不太好甚至坏的性状。这正是杂交育种的难度所在。据统计,100年来,全世界的育种者,平均搞100万个杂交组合才能选育出1个比较满意的品种。

杂交育种是同物种的基因的重新组合,同物种的好基因就那么多,已经了如指掌,要培育出更好的品种,就应该把别的物种的好基因转移到农作物的DNA上去。仅举两例如下。

Bt抗虫基因。棉花的棉铃虫,玉米的玉米螟,水稻的二化螟、三化螟、稻纵卷叶螟,都是毁灭性的害虫,没有任何品种可以抗这些害虫,必须打药,却污染环境。昆虫共分7目,这些害虫都属于鳞翅目昆虫(翅膀上有鳞片)。分子遗传学家把苏云金杆菌的一个基因转移到这些作物的DNA上,这些作物便可以抗虫。苏云金杆菌的英语缩写为Bt,这个基因就叫Bt基因。Bt基因可以催化合成一种蛋白质,就叫Bt蛋白。Bt蛋白可以和鳞翅目昆虫的肠道壁上特有的糖蛋白结合,导致害虫肠道穿孔而死。其他昆虫,如蝗虫,蝗虫属于直翅目(翅膀是直的),肠道壁上没有这种糖蛋白,Bt蛋白就不起作用。人和动物肠道壁上也没有这种糖蛋白,所以Bt蛋白对人和动物也无毒。

抗除草剂基因。农田里的草常常比庄稼茂盛,人工除草、机械除草效率都低,化学除草效率最高。化学除草剂草甘膦的除草原理是:喷洒杂草,被茎叶吸收,传到全株,抑制氮代谢酶,阻断氮代谢;氮代谢的终端产物是蛋白质,蛋白质是细胞的必需成分,阻断氮代谢,就阻断了蛋白质合成;没有蛋白质就不能形成细胞,杂草因此而枯死。可是,草甘膦洒在作物上,作物也会枯死。但是,草甘膦是通过抑制氮代谢酶来阻断氮代谢的,如果增加作物的氮代谢酶,就不会阻断氮代谢。分子遗传学家发现大肠杆菌有一个基因,可以增加氮代谢酶,将此基因转入作物的DNA上,可使作物的氮代谢酶增加50倍,抵消了草甘膦的作用还绰绰有余。这样,喷洒草甘膦就只伤杂草,不伤作物。氮代谢酶是作物本来就有,转基因只是使之增加了而已,所以转基因是无害的。草甘膦几乎是无毒无残留的,在作物种子中的残留量仅为亿分之一,微不足道,根本不必检测,也不设检测标准。

转基因农业方兴未艾,二十多年来,已有二十多个国家种植转基因品种,如今每年种植二十多亿亩,占世界耕地面积的10%以上。

转基因标识的知情权与选择权

很少有一项技术像转基因这样,让各方观点如此对立:相互矛盾的实验证据,极端对立的利益表达,莫衷一是的研究结论,让消费者无所适从。近日有专家发表的“转基因食品与非转基因食品同样安全”等论点,让转基因的争议再起波澜。转基因确实是个自然科学技术问题,这一领域的科技人员有责任向民众全面、坦诚地介绍、解释。它牵涉到中国十多亿人的利益,涉及政治、经济、法律、伦理等各个方面,当然不能由几个专家说了算。对消费者来说,比争论更重要的是对转基因食品消费的知情权和选择权

转基因农产品离我们有多远?

截至目前,我国共批准发放7种转基因植物的农业转基因生物安全证书,而目前国内的转基因农作物主要是转基因棉花,转基因番木瓜也有少量种植。

进口农产品中,我国则先后批准了转基因棉花、转基因大豆、转基因玉米、转基因油菜4种作物的进口安全证书。进口的转基因大豆、转基因玉米、转基因油菜用途仅限于加工原料。黑龙江大豆协会副秘书长王小语告诉记者,国内超过一半的油脂消费都是大豆油,90%的大豆油原料为转基因大豆。

自1996年转基因作物实现商业化种植以来,转基因可能是农业史上最有争议的技术。对于转基因食品的安全性,中国科学院遗传发育研究所朱祯研究员认为,吃含有基因的食品或含有转基因的食品将会改变人类遗传特性的担心是毫无科学依据的。从长远来讲,转基因食品跟常规育种得到的食品一样,并没有产生有别于其他食品新的不可预期的问题。

而世界卫生组织在2007年《关于转基因食品的20个问题》的文件中曾谨慎地说:“目前在国际市场上可获得的转基因食品已通过风险评估,并且可能不会对人类健康产生危险。”教育部食品营养与安全重点实验室研究员、天津科技大学教授王俊平则认为,转基因食品安全的评价非常复杂。

转基因食品标识仍有“漏网之鱼”

我国《食品标识管理规定》等对转基因农产品实行严格的标识制度,规定列入转基因标识目录并在市场上销售的转基因生物均需标识。但记者在北京、天津几家大型超市调查发现,部分转基因食品“不愿标识”,转基因食品标识仍存“漏网之鱼”。专家建议,我国转基因标识制度仍需规范和完善。

在超市商品区,记者看到一些知名品牌的食用油及冲调豆奶粉均在包装上标明了是否使用转基因作物作为原料,但在一款茄汁黄豆罐头外包装上,未标明使用的黄豆和番茄是否为转基因原料。

记者在超市探访时了解到,超市内的生鲜农产品几乎都没有转基因食品信息标注。记者对天津超市里的一款酱油调查了解到,其制作原料使用的是转基因大豆,但在外包装上并没有明确标识。

消费者对转基因食品应有知情权

有关转基因安全性的争论短时期内可能很难分出胜负,一些专家表示,应该充分保证群众对转基因食品消费的知情权,把问题摆出来,把选择权交给群众。

“跳出转基因食品安全性的争论,人们有权知道吃进肚里的食物到底是什么,应该充分维护人们对食物的知情权和选择权。”农业政策专家、南开大学周恩来政府管理学院博士生导师程同顺说。

“任何商品都必须充分尊重消费者的知情权,商品真实的信息情况必须提供给消费者。”中国消费者协会专家顾问、律师邱宝昌表示。

南开大学张翔博士认为,规范并完善转基因食品标识制度至关重要,转基因食品的推广和销售要建立在充分的信息公开和尊重消费者选择权的基础上。

发达国家咋标识转基因食品?

美国:无标识、有争议

美国是全球最大的转基因作物种植国,用转基因大豆和玉米生产的食品早已遍布美国超市。美国超市货架上的转基因食品通常没有特殊标识。美国联邦政府监管部门支持在食品包装上标注“转基因”标识,但不作强制要求。但今年6月,美国东北部的康涅狄格州成为第一个要求标识转基因食品的州。

欧盟:转基因食品必须明示

根据欧盟规定,转基因食品包装上须有“转基因”标识,即便是散装转基因食品,也须在食品旁设置标识信息。在欧盟国家,凡是使用转基因原材料的食品不论其比例高低,均需标识。

日本:三种标识方式

2001年4月起,日本通过法规要求标识转基因食品。必须标识的包括大豆、玉米、马铃薯、油菜籽、棉籽、甜菜、木瓜等8种农产品的转基因品种,以及用这些农产品为原料、能检测出转基因成分的加工食品等。